

“推动家政立法·2019上海论坛”在沪举行

家政立法要推动“良币驱逐劣币”

□记者 王川

本报讯 日前,由上海市家庭服务业行业协会主办的“推动家政立法·2019上海论坛”在沪举行。市人大常委会副主任肖贵玉表示,家政立法要做到“规范”,坚持规范管理,整顿市场秩序,推动“良币驱逐劣币”。

据了解,在上海800多万家庭中,目前有超过三分之一的家庭正在使用或有家政服务需求。然

而,由于家政服务业发展时间短,相关法律、法规尚不健全,以致家政服务业总体表现为小、散、乱的特点,从业人员呈现社会地位低、从业门槛低、年龄偏大。

为了改变这一状况,今年1月市人大确定家政立法纳入2019年民生领域唯一的正式立法项目。9月2日,市政府常务会议已审定《上海市家政服务条例》并提交上海市人大。9月24日,市人大常委会对条例进行首次审议。

论坛上,市协会会长张丽丽表示,家政立法应既要促进农村进城务工人员的就业,又要满足人民群众对养老、育儿、美好生活的需求。因此,必须加强管理与大力促进并重,通过依法规范家政服务机构从业行为,维护消费者合法权益,形成供需各方相互信赖、安全可靠的市场环境。

市人大常委会副主任肖贵玉表示,家政立法涉及千家万户,社会关注度比较高。家政立法的目的在于

满足家庭服务消费需求,维护家庭服务消费者、家庭服务人员和家庭服务机构的合法权益,促进家庭服务业发展,规范家庭服务经营行为。

“家政立法的定位有三个核心要素:一是要‘促进’,即结合本市实际,加强政策扶持,大力推进家庭服务业市场化、产业化、社会化。二是要‘规范’,从现阶段实际出发,坚持规范管理,整顿市场秩序,推动‘良币驱逐劣币’。三是要‘衔接’,基于地方立法权限

的因素,该法不可能对所有问题都面面俱到,但一些社会关注的问题可以有劳动法、合同法、侵权责任法等多部法律规范,地方立法要做好与这些法律规定的衔接。实现家政服务机构、家政服务人员和消费者的动态平衡。”肖贵玉说。

来自国家发改委、商务部、全国妇联相关部门的负责人和中国家协、各省市、地区家政行业协会会长、企业负责人及有关专家共200多人参加此次立法论坛。

临港新片区“双满月”

攻坚“卡脖子”关键 提升法治保障力度

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天是上海自贸试验区临港新片区揭牌两个月的日子,一大批创新政策与法治保障在临港新片区出台,这也显现了临港新片区不是简单的空间扩大,也不是简单的自贸区政策的平移,而是在更宽领域,更高层次,更大力度深化改革,扩大开放。

日前,临港新片区管委会发布了促进产业发展若干政策和集聚发展集成电路、人工智能、生物医药和航空航天四大重点产业的若干支持措施(简称“1+4”产业政策),这些措施围绕“卡脖子”技术、战略性新兴产业展开。而上周六上海市浦东新区人民法院自贸区法庭和自贸区知识产权法庭临港新片区审判站的挂牌成立更是为临港新片区建设提供了及时有效的司法服务保障。

据了解,“1+4”产业政策,一共56条,每一条都直指一项产业“卡脖子”的关键。其中16条支持先进制造业等产业发展的政

策,支持关键核心技术与产品突破,具体包括:支持关键核心技术研发项目、重大技术装备或核心部件首台(套、批)突破和与之相关的区内企业之间研发、制造的产品及服务的采购等方面,原则上重大技术攻关项目支持金额不超过5000万元。对于符合临港新片区产业导向、总投资超过100亿元等条件的特殊重大项目,按照一定比例给予支持,支持金额原则上不超过10亿元。对新片区重点发展的四大产业中符合国家战略需要、国际市场需求大、对开放度要求高但其他地区尚不具备实施条件的重大项目,采取“一事一议”“一企一策”等予以专项支持。

同时,在中国(浦东)知识产权保护中心设立新片区专窗,加快重点领域专利审查速度。

上海市浦东新区人民法院自贸区法庭和自贸区知识产权法庭临港新片区审判站将遵循公正司法、司法便民、快捷高效的纠纷处理原则,将驻点办公与互联网裁判机制相结

合,强化多元纠纷解决机制建设,审理和调解涉临港新片区的涉外商事、涉三资企业和知识产权纠纷。

根据工作规程,审判站对审理的案件,应快审快结,立案后一般应适用简易程序;对审理的新类型、疑难复杂案件,应加大研判力度,通过裁判树立规则,努力推动产业发展和经济繁荣。“书状先行”的庭审方式改革也将在审判站得以推进。

审判站将完善便利诉讼机制,对当事人均申请在临港新片区审判站开庭审理的案件,通过巡回审判机制及时妥善处理。而且,无论是诉前、诉中调解程序,还是简易程序、普通程序,当事人均可通过互联网裁判系统以在线方式参与。

为服务审判、便利当事人,浦东法院诉讼服务中心临港新片区分中心也开始运行。中心负责受理临港新片区审判站管辖案件等相关诉讼服务事项,并提供法律援助、案件查询、纠纷多元化化解等其他司法便民服务。



参观者在试用我国首款可折叠屏幕手机

记者 汪昊 摄

普陀举行对接进博会展前投资交流会

可穿戴智能警用头盔惊艳亮相

□记者 王川

本报讯 日前,上海市普陀区举办对接第二届国际进口博览会展前投资交流会,来自美国、加拿大、日本、新加坡等10多个国家的领馆、商会及普华永道、德勤等专业机构集聚一堂,共商如何合作共赢、放大进博会溢出效应。

交流会开始前,与会嘉宾前往普陀区产业创新中心参观。记者发现,与人工智能、VR技术、可穿戴科技装备等相关的高新技术应用比比皆是,吸引了嘉宾们的关注。

“这是一款可穿戴智能警用头盔,与后台警务终端管理系统连接后,可以直接识别各类人员和物

件,大大提升处警效率,有点类似科幻电影中的分析装置。”一位工作人员拿着一款智能化警用头盔向参观人员介绍。据悉,目前本市部分区域警方已经开始测试使用该款可穿戴警用头盔。

此外,为更好地服务保障进博会,目前普陀区已在全区开展了食品安全、特种设备、公共场所卫生监督等安全检查,以及文化娱乐场所、旅行社、旅游景区、体育场馆、住宿行业综合整治。

为进一步推进进博会招商采购工作,普陀区还全力组织有采购意向的企业报名。截至9月30日,普陀区报名总人数达到5196人,同比增长40%以上,大幅超过首届规模。

首届世界海事大会在上海临港新片区召开

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,在上海临港新片区,中国高等航海教育暨上海海事大学建校110周年庆祝大会举行,启动2019世界海事大会,大会以“新时代、新科技、新海事”为主题,来自近30个国家和地区的海事界专家、学者、企事业单位代表和企业家等400余人出席会议。

本次大会经中国科学技术协会批准,由中国航海学会、上海海事大学联合主办。大会共包含13场论坛,100余个主题演讲,内容涵盖世界海事经济论坛、航运与管理、智能船舶、海事管理、海事法律、海事能源管理等领域的热门话题和重大进展。

在昨天的诺贝尔奖大师论坛和主题论坛上,2007年诺贝尔经济学奖得主Eric Maskin博士指出区块链是一项令人兴奋并且可能是变革性的技术,其“匿名性”是市场发展的重要里程碑,因此他对区块链技术的发展非常乐观,但是对于加密货币就另当别论了。在他看来目前虽然还没有证据证明加密货币有害,但是加密货币存在潜在危害。他表示,区块链有很大可能性,在航运中发挥越来越大作用。

2006年诺贝尔物理学奖得主George Smoot博士认为,海洋与人类生活紧密关联,从生态环境的保护到交通运输的途径,都离不开海洋。近年来中国的蓝色经济发展迅速,前景非凡。而大数据人工智能、机器人学、数字化与自

主船舶等技术将为航运业带来新的发展。渔业、水产养殖、沿海和海洋旅游、海洋生物技术和生物勘探等行业也将为蓝色经济的发展作出贡献。

会上,还发布了《2018南海航行状况研究报告》,中国航海学会理事长黄有方正式对外发布研究报告,中国航海学会常务理事肖英杰详细介绍研究报告主要内容。中国航海学会理事长、上海海事大学校长黄有方表示,随着世界贸易格局的变化,以及人工智能、无人驾驶等新技术的应用,航运业既面临新的发展机遇也存在一定挑战,此次大会的举办,也将促进国际海事的开放化、规范化与升级转型,进一步促进我国航运产业在结构性改革过程中焕发活力,繁荣发展。

“逆向”开模、仿制防伪标和包装袋

2名制售假冒水管者被批捕

□记者 夏天 通讯员 张宇华

本报讯 两名从事装修管材生意者,对正品“德标”牌水管进行“逆向”开模、仿制防伪标和包装袋,继而生产假冒水管并销售,销售额达6万余元。近日,犯罪嫌疑人黄某、尤某因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪和涉嫌假冒注册商标罪,分别被奉贤区人民检察院依法批准逮捕。

2018年上半年,一直做装修管材生意的黄某看到别人在网上卖假冒的品牌五金用品利润很大,能够赚不少钱,就准备也学别人在网上销售假冒的品牌五金用品。他将正品“德标”牌管件通过邮寄方式发给了老乡尤某,并给其3万元和1.5万元启动资金分别用于开模具、印刷防伪标和包装袋。随后尤某就找了找人开了6套模具,并做了10万个防伪标志,印刷了1200多

个包装,在某工厂大量生产假冒的“德标”牌管件。

今年5月,奉贤警方在接到报警称有人销售假冒知名品牌管件后立即展开调查。于7月在重庆某小区车库将犯罪嫌疑人黄某抓获,当场查获黄某储存在车库里的待销售假冒“德标”知名品牌的管件、管材及其他假冒品牌水龙头、排水、角阀共计1.4万余个(根),价值18万余元。一个月后,犯罪嫌疑人尤某也在江苏连云港被抓获归案。黄某、尤某到案后,均对上述违法事实供认不讳。

经查,2018年4月起至2019年7月期间,犯罪嫌疑人黄某、尤某为牟取非法利益,由黄某提供制假费用,尤某在浙江省诸暨地区安排人员大肆生产假冒“德标”牌管件、管材,后通过物流公司发送给重庆地区,由黄某在某大型网购平台进行销售,销售额达6万余元。

326户上海家庭入选2019年度“海上最美家庭”

□记者 王川

本报讯 19日下午,由市妇联、市文明办、黄浦区委宣传部等主办的“绽放新时代的美丽”——上海市第十六届家庭文化节主题活动在黄浦区白玉兰剧场举行。据了解,今年全市共产生2019年度“海上最美家庭”326户。

这326户入选家庭包括“80后”夫妻档公厕保洁员邹富建家庭、子承父业的核武器研究之家周玉成家庭、普及交响乐用音乐唤醒自闭症儿童并帮助“星星的孩子”走向社会的曹鹏家庭、全职妈妈投身公益的于瑶家庭等。

据介绍,家庭文化节已成为上海精神文明建设的一张靓丽名片,

寻找“最美家庭”活动,积极营造了争创文明家庭、共建卓越城市、共享美好生活的良好氛围。

家庭文化节自2014年以来,全市各级妇联组织通过开展写家史、续家谱、议家训、树家教、展家风、说家事、秀家宝、晒家书等活动,在全市寻找各级各类“最美家庭”近70000户。